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(ELECTIVE COURSE : COMMERCE) 

ECO-02 : ACCOUNTANCY—I 

Time : 2 Hours  Maximum Marks : 50 

Note : Attempt four questions in all. Q. No. 1 is 

compulsory. 

1. On 1 January, 2023 Woolmer draws a bill on 

Steele for ` 600 for three months. Steele 

accepts the bill and returns it to Woolmer 

who discounts it for ` 585 and remits one- 
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third of the proceeds to Steele. On 30 March 

Woolmer sends the requisite amount to 

Steele who meets the bill, on the due date. 

Pass the necessary journal entries in the 

books of Woolmer and Steele. 14 

2. Show how you will record the following 

items in the Profit & Loss Account and the 

Balance Sheet. 12 

The Trial Balance showed the following 

balances as on 31 December, 2023 : 

        ` 

Salaries 10,000 

Wages 20,000 

Rent Received 6,600 

Commission Received 2,000 

Interest on Investments 6,000 
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Additional Information : 

(i) Salaries amounting to ` 2,000 are 

outstanding. 

(ii) Wages included ` 1,500 paid in advance. 

(iii) Interest on investment include ` 1,200 

for the months of January, February 

and March 2024. 

(iv) Rent for the month of December 

amounting to ` 600 is not yet received. 

Gross profit for the year is ` 40,000 and 

other expenses amounted to ` 10,000.   

3. Following are the cash transactions of a 

trader who keeps his books on single entry 

system. Calculate the missing figure : 12 

      ` 

Opening cash balance 2,500 
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Cash received from Debtors  7,000 

Cash paid to Creditors 6,500 

Cash purchases 10,000 

Interest on Investments 600 

Drawings 2,000 

Salaries 1,500 

Wages 2,700 

Rent received 1,200 

Additional capital introduced 2,000 

Rent, Rate and Taxes 500 

Purchased Furniture for Cash 3,000 

Closing Balance of Cash 1,600 

4. Explain any two from the following : 6+6 

(i) Accounts Sales 



 [ 5 ]  ECO–02 

C–2061/ECO–02 P. T. O. 

(ii) Legacy 

(iii) Depletion method 

5. What is Book-keeping ? Explain the systems 

of Book-keeping. 12 

6. What is a Joint Venture ? Differentiate 

between consignment and joint venture. 12 
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 ECO–02 

Lukrd mikf/k dk;ZØe  

(ch- Mh- ih-) 

l=kar ijh{kk  

twu] 2025 

(,sfPNd ikB~;Øe % okf.kT;) 

bZ-lh-vks-&02 % ys[kkfof/kµI 

le; % 2 ?k.Vs   vf/kdre vad % 50  

uksV % dqy pkj iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'u la[;k 1 vfuok;Z 

gSaA 

1- 1 tuojh] 2023 dks oqyej us LVhys ij ` 600 dk ,d 

fcy 3 eghus ds fy, fy[kkA LVhys us fcy Lohdkj djds 

oqyej dks okfil dj fn;k ftlus ` 585 ij NwV ij 

Hkquokdj ,d&frgkbZ Hkkx LVhys dks Hkst fn;kA 30 ekpZ 
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dks oqyej us vko';d jkf'k LVhys dks Hkst nh ftlus ns; 

frfFk ij fcy dk Hkqxrku dj fn;kA oqyej ,oa LVhys dh 

iqLrdksa esa vko';d iath izfof"V;k¡ dhft,A 14  

2- n'kkZb, fd vki fuEufyf[kr enksa dks ykHk vkSj gkfu [kkrs 

,oa fLFkfr fooj.k esa dSls fn[kk,¡xsA 12 

31 fnlEcj] 2023 dks ryiV us fuEufyf[k, 'ks"k fn[kkb, 

gSa % 

    ` 

osru 10,000 

etnwjh 20,000 

izkIr fdjk;k 6,600 

izkIr deh'ku 2,000 

fuos'k ij C;kt 6,000 
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vfrfjDr lwpuk,¡ % 

(i) ` 2]000 dk osru ns; gSA 

(ii) etnwjh esa ` 1]500 dk vfxze Hkqxrku 'kkfey gSA 

(iii) fuos'k ij C;kt ` 1]200 esa tuojh] Qjojh vkSj 

ekpZ 2024 dk 'kkfey gSA 

(iv) fnlEcj eghus dk fdjk;k ` 600 vHkh rd izkIr ugha 

gqvk gSA  

bl o"kZ dk ldy ykHk ` 40]000 vkSj vU; O;; ` 

10]000 gSaA 

3- ,d O;kikjh tks fd viuh iqLrdsa ,dy izfof"V iz.kkyh ds 

vk/kkj ij j[krk gS] ds fuEufyf[kr ysu&nsu gSaA xk;c en 

dh x.kuk dhft, % 12 

        ` 

izkjfEHkd udn 'ks"k 2,500 
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nsunkjksa ls udn izkIr 7,000 

ysunkjksa dks udn Hkqxrku 6,500 

udn Ø; 10,000 

fuos'k ij C;kt 600 

vkgj.k 2,000 

osru 1,500 

etnwjh 2,700 

izkIr fdjk;k 1,200 

vfrfjDr yxkbZ xbZ iw¡th 2,000 

fdjk;k] nj ,oa dj 500 

QuhZpj udn Ø; fd;k x;k 3,000 

udn dk vfUre 'ks"k 1,600 
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4- fuEufyf[kr esa ls fdUgha nks dh O;k[;k dhft, % 6$6 

(i) [kkrk fcØh@fcØh fooj.k 

(ii) olh;r 

(iii) vo{k; fof/k 

5- cgh[kkrk D;k gS \ cgh[kkrk i¼fr dh O;k[;k dhft,A  

12 

6- la;qDr lkgl D;k gS \ izs"k.k ,oa la;qDr lkgl esa vUrj 

crkb,A   12 

× × × × × 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


